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Niederschrift 
19. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Burgstall 

 Sitzungstermin: Dienstag, 25.10.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:41 Uhr 
 Ort, Raum: Cröchern, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Carsten Miehe  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Kelm  
Herr Willi Köhnke  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll ab 19:10 Uhr 
Frau Ina Lange  
Frau Barbara Lücke  
Frau Sibylle Peitsch  
Frau Dietlinde Scheller  
Frau Elke Söchtig  
Herr Fred Stoike  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Tina David  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Dr. Marion Emmer entschuldigt 
Frau Renate Horn entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 21. 06. 2016 und vom 06. 09. 2016 
4 LEADER-Förderprogramme - Ausführungen Herr Westhus 
5 Erweiterungsbau Kita Sandbeiendorf - Ausführungen Frau Trautvetter 
6 Breitbandversorgung - Übertragung von Aufgaben gemäß § 90 Abs. 3 

KVG LSA auf die Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
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Vorlage: BV-BU/208/2016 
7 Beschluss für die Entsendung von Vertreter in die Versammlung der Teil-

nehmergemeinschaft 
Vorlage: BV-BU/209/2016 

8 Einwohnerfragestunde 
9 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
10 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Gemeinderäte, Herrn Westhus, Mitarbei-
ter der Verwaltung, Frau Sonntag und Frau David, Frau Trautfetter sowie die anwe-
senden Gäste. 
 
Die Ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Miehe stellt den Antrag TOP 8 von der Tagesordnung zu nehmen. Hierzu wer-
den bei Anfragen und Information Ausführungen gemacht. 
 
Dem Antrag wird zugestimmt. Der TOP 8 wird gestrichen, die nachfolgenden TOP´s 
verschieben sich entsprechend. 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt bestätigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 21. 06. 2016 und vom 06. 09. 2016 
  
19:10 Uhr Herr Dr. Kroll nimmt an der Sitzung teil. 
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Die Gemeinderäte stellen folgende Fragen. 
 
Frau Lange: 
Zu 3. Inwieweit wurde der Vertrag für die Zahnarztpraxis verlängert. 
 
Der Bürgermeister antwortet: Die Verhandlungen mit Herrn Beiermann laufen. 
 
Zu 7.4. Wann wird das Schild aufgestellt. 
 
Der Bürgermeister antwortet: Das Schild am Sportplatz Dolle wird in den nächsten 
Tagen montiert. 
 
Zu 7.7. muss es heißen Holzhaus und nicht Außen Raum. 
 
Zu 7.18. Wie weit ist die Beseitigung der Bushaltestelle Sandkuhle Burgstall? 
 
Der Bürgermeister antwortet: Das Dach (Innenfläche) wird durch den Gemeindear-
beiter abgenommen. 
 
Frau Lücke: 
Zu 3. Der Rasentraktor war nie Eigentum des Dartvereins. 
 
Der Bürgermeister antwortet: Da dieser nur von der Gemeinde bezuschusst wurde 
ohne Verwendungsnachweis ist er Eigentum des Vereins und nicht der Gemeinde. 
Herr Stoike merkt hierzu an, dass der Schützenverein keine Kenntnis darüber hatte, 
dass der Dartverein einen Rasentraktor besitzt. 
 
Zu 5. Dieser TOP ist falsch formuliert. Es wurde festgelegt, dass der Raum, zu räu-
men ist. Herr Köhnke und Herr Miehe dementieren dies. Trotz dessen wird der TOP 
5 geändert. 
 
Es muss heißen: 
Es wurde festgelegt, dass der Raum, welcher vom Sportverein genutzt wird, zu räu-
men ist. Dieser darf vom Sportverein nicht mehr genutzt werden. 
 
Frau Peitsch 
Zu 3. Wann sind die Brückenbauarbeiten abgeschlossen und wieso werden die Kos-
ten geringer? 
 
Der Bürgermeister antwortet: Im November wird Brücke aufgebaut. 
Fundament macht andere Firma daher geringere Kosten. 
 
Frau Söchtig  
Zu 7.16. Wie weit ist der Stand der Bushaltestellen Dolle. 
 
Der Bürgermeister antwortet: Ohrebus wird in der Jacobstraße eine neue Bushalte-
stelle setzen, die anderen werden demnächst vom Gemeindearbeiter gestrichen. 
  
Herr Kelm 
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Zu 5. Die Dorfgemeinschaftshäuser sind bis 10 Uhr am Folgetag zu übergeben. Das 
ist zu früh.  
Frau Söchtig fügt hinzu, wie ist die Berechnung wenn kein Geschirr genutzt wird? 
 
Der Bürgermeister antwortet: Die Anregungen werden an die Arbeitsgruppe weiter-
gereicht.    
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 21.06.2016 wird wie folgt bestätigt.  
 
Frau Lücke merkt an, dass das Protokoll nicht geändert ist und diesem wieder nicht 
zugestimmt werden kann. Nachdem weder von der stellv. Verbandsgemeindebür-
germeisterin noch vom Bürgermeister nähere Erläuterungen folgten, erklärt die Pro-
tokollantin, dass die Festlegungen erst nach der Bestätigung der Niederschrift abge-
arbeitet werden können und die Beschlüsse erst dann rechtskräftig werden. In der 
Niederschrift wird festgehalten was in der Ratssitzung an diesem Tag besprochen 
wurde.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 06.09.2016 wird wie folgt bestätigt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 4 LEADER-Förderprogramme - Ausführungen Herr Westhus 
  
Herr Miehe gibt das Wort an Herrn Westhus. 
 
Dieser berichtet ausführlich und beantwortet die vom Gemeinderat gestellten Fragen.  
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zu 5 Erweiterungsbau Kita Sandbeiendorf - Ausführungen Frau Trautvet-
ter 

  
Herr Miehe gibt das Wort an Frau Trautfetter. 
 
Frau Trautfetter und Eltern erläutern Ihren Standpunkt zur Notwendigkeit des Erwei-
terungsbaus Kita Sandbeiendorf ausführlich und beantworten die Fragen der Ge-
meinderäte. 
 
Festlegung 5. 
Durch die Verwaltung soll geprüft werden wie hoch die Kosten für einen Neu-
bau und wie hoch die Kosten für einen Anbau sind.  
Dem Gemeinderat soll zur nächsten Gemeinderatssitzung Vorschlag unterbrei-
tet werden, was auf lange Sicht hin sinnvoller wäre.  
 
 
zu 6 Breitbandversorgung - Übertragung von Aufgaben gemäß § 90 Abs. 3 

KVG LSA auf die Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-BU/208/2016 

  
Frau Sonntag erläutert den TOP und beantwortet die vom Gemeinderat gestellten 
Fragen. 
Der Gemeinderat stimmt wie folgt ab.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Aufgabe Förderung und Entwicklung der 
Breitbandversorgung gemäß § 90 Abs. 3 S. 1 KVG LSA zur Erledigung auf die 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide zu übertragen.  
Soweit nicht alle Mitgliedsgemeinden diese Aufgabe auf die Verbandsgemein-
de übertragen werden, soll gemäß § 90 Abs. 3 S. 2 eine Vereinbarung getroffen 
werden. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 
zu 7 Beschluss für die Entsendung von Vertreter in die Versammlung der 

Teilnehmergemeinschaft 
Vorlage: BV-BU/209/2016 
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Der Gemeinderat lehnt Herrn Knoost als Vertreter der Gemeinde ab und schlägt 
Herrn Dr. Kroll und Herrn Miehe vor. 
 
Der Gemeinderat ändert den Beschluss und beschließt wie folgt.   
 
Beschluss: 
  

Der Gemeinderat beschließt für die Versammlung der Teilnehmergemeinschaft 
im Flurbereinigungsverfahren BAB 14 – Bereich Dolle/Burgstall als Vertreter 
der Gemeinde Burgstall Herrn Dr. Kroll und Herrn Miehe zu entsenden. 
Der Gemeinderat beschließt weiterhin, die Vertreter der Gemeinde Burgstall, 
Herrn Dr. Kroll und Herrn Miehe, auch für die Wahl in den Vorstand in dieser 
Teilnehmergemeinschaftsversammlung vorzuschlagen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 8 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Miehe gibt das Wort an die Bürger. 
 
8.1. Frau Synder fragt an, wie weit die Friedhofsgestaltung – grüne Wiese in Crö-
chern und Blätz ist?  
 
Antwort von Frau Söchtig und Frau Lange: Besichtigung der Friedhöfe ist erfolgt. Es 
ist noch sehr viel Arbeit. Die Arbeitsgruppe arbeitet an einem Konzept. 
 
8.2. Hinter dem Grundstück Synder, Blätz, befindet sich ein Hydrant, wird dieser oder 
werden überhaupt die Hydranten gepflegt? 
 
Antwort von Herrn Miehe: Dieser wird sich bei der Feuerwehr erkundigen. 
 
8.3. Die Avacon baut Mittelspannungsnetz. Im Vorfeld wurde nicht mit den Bürgern 
gesprochen.  
Hierzu merkt Herr Stoike an, dass die Firma nicht ordentlich arbeitet. Erste Schäden 
an Gehwegen und Straßen sind schon zu verzeichnen. 
Herr Miehe selbst wird sich im Vorfeld mit der Avacon in Verbindung setzen und die-
se auffordern die Arbeiten der Firma zu kontrollieren. 
 
Festlegung 8.3. 
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Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, wie lange Haftungsansprüche gel-
tend gemacht werden können. In Blätz und Cröchern sacken jetzt schon Teile 
des Gehweges ab. Dies war vor den Arbeiten nicht. 
 
Das Bauamt soll die Baumaßnahme kontrollieren und dies mit Fotos dokumen-
tieren. Dies soll 14 tägig durchgeführt werden.    
 
Weitere Fragen werden nicht von den Bürgern gestellt. 
 
 
zu 9 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Vom Bürgermeister folgt kein Bericht. Fragen zu aktuellen Themen und Beschlüsse 
wurden im  TOP 3 behandelt. 
 
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
10.1. Zur nächsten Sitzung sollen die Gemeinderäte Vorschläge zur Haushaltspla-
nung 2017 einreichen. 
 
10.2. Für den Haushalt 2017 sollen neue Spiegel in Sandbeiendorf und Burgstall 
eingestellt werden. 
 
10.3. Frau Scheller fragt an, was mit der Bushaltestelle Sandbeiendorf passiert.  
 
Herr  Miehe antwortet: Im Haushalt 2017 soll eine neue eingeplant werden. 
 
10.4. Frau Söchtig teilt mit, dass das Laub in der Kastanienstraße gefegt werden 
muss. 
 
10.5. Herr Stoike fragt nach dem Stand Regenentwässerung für die Forststraße Dol-
le. Über diese Problematik wurde bereits in der Sitzung am 22.09.2015 gesprochen.  
 
Festlegung 10.5. 
Durch das Bauamt soll geprüft werden, inwieweit die Regenentwässerung für 
die Forststraße Dolle zu realisieren ist und welche Kosten entstehen würden.    
 
10.6. Frau Söchtig fragt nach der Umsetzung der Geschwindigkeitsbegrenzung auf 
30 für die Magdeburger und Lindenstraße in Dolle. 
 
Der Bürgermeister antwortet: Hierzu gab es noch keine Antwort von der zuständigen 
Stelle.  
 
10.7. Herr Dr. Kroll fragt nach dem Status Kitabau Cröchern und in welcher Zeit-
schiene der Bau realisiert wird. Laut Aussage von Herrn Schmette gab es Planungs-
änderungen. 
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Antwort von Frau Sonntag: Im Haushalt 2017 der Verbandsgemeinde ist der Bau der 
Kita eingestellt. Ein Plan über Baubeginn gibt es nicht.  
  
Festlegung 10.7. 
Vom Bauamt soll zur nächsten Sitzung der Status des Kindertagesstättenbaus 
sowie die Planungsänderung schriftlich eingereicht werden.  
 
10.8. Herr Dr. Kroll fragt nach dem Genehmigungsverfahren für den Kiestagebau 
Dolle. Die Genehmigung war im Februar 2016 abgelaufen. Im Dezember 2015 soll 
der Besitzer einen Antrag auf Verlängerung gestellt haben. 
 
Festlegung 10.8. 
Die Verwaltung wird beauftragt direkt beim Landkreis nachzufragen  
 
1. um was für ein Verfahren es sich handelt 
 
2. wie ist die Zeitschiene 
 
3. wie werden die Träger der öffentlichen Belange berücksichtigt 
 
Der Landkreis soll, innerhalb von 14 Tagen,  aufgefordert werden, hierzu 
schriftlich Stellung zu nehmen. 
 
10.9. 
Frau Scheller fragt nochmals nach der Brücke in Sandbeiendorf. 
 
Herr Miehe antwortet: Die Brücke wird im November fertiggestellt. Die Kosten werden 
geringer weil das Fundament der Brücke eine andere Firma macht. 
 
10.9. Frau Lücke teilt mit, dass am 09.11.2016 der Termin für die Erweiterung des 
Flurbereinigungsverfahrens ist.    
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse BV-BU/205/2016, BV-BU/206/2016 und BV-
BU/207/2016 bekannt. 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Die nächste Sitzung findet am 22.11.2016 um 19 Uhr in Burgstall statt. 
 
Die Sitzung wird um 21:41 Uhr geschlossen. 
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Carsten Miehe 
 

Tina David 

 f.d.Richtigkeit 
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